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İÇİNDEKİLER



Değerl i  Meslektaşlarımız,

 Ey lü l  ve Ekim aylar ı ,  odamız açısından oldukça yoğun ve ver iml i  b i r  dönem olmuştur .  Bu

süreçte sert if ika eğit imler i ,  kurum ve temsi lc i l ik  z iyaretler i ,  üyeler imize yönel ik

farkındal ık  kurslar ı  gerçekleştir i lmiş;  ayr ıca 24 öğrenci  üyemizin  kat ı l ımıy la  Antalya

Ol impos’ta XI.  FMO Genç Yaz Eğitim Kampı  başar ıy la  düzenlenmiştir .  Mart  ayında

başlanan üye Prof i l  Çal ışması  anket süreci  tamamlanmış ve 402 üyenin katı l ımıy la

değerlendirme süreci  başlanmıştır .  Anketle  i lg i l i  hazır lanacak rapor  s iz ler le

paylaşı lacaktır .  Ankete katı lan tüm üyeler imize teşekkür  eder iz .

 TMMOB çal ışma gruplar ında aktif  o larak yer  a l ınmış ve çeşit l i  konularda katkı

sunulmuştur .  B i l indiği  üzere,  B ir leşmiş Mi l let ler  7  Haziran 2024 tar ih inde 2025 yı l ın ı

“Uluslararası  Kuantum Bi l imi  ve Teknoloj is i  Y ı l ı  ( International  Year  of  Quantum Science

and Technology,  IYQ)”  o larak i lan etmiştir .  Bu kapsamda,  odamızda da y ı l  sonuna

yaklaşırken konuya yönel ik  etkinl ik  p lanlamalar ı  yapı lmış olup,  29 Kasım 2025 tar ih inde

MMO Kültür  ve Eğit im Merkezi ’nde “Teor iden Teknoloj iye Kuantum Devr imi”  başl ık l ı  b i r

söyleşi  gerçekleştir i lecektir .  Söyleşi  programı  önümüzdeki  günlerde siz ler le

paylaşı lacaktır .

 Eylü l  –  Ekim döneminde,  D1 Temel  Bina Akustiği  Eğit imler i  Ankara,  İstanbul  ve

Manavgat’ta;  D2 Bina Akustiği  Ölçüm Eğit imi  ise İstanbul ’da düzenlenmiştir .

Eğitmenler imize değerl i  katkı lar ı  iç in  teşekkür  eder iz .  Kasım ayında bu eğit imler in  Ankara

ve İstanbul ’da tekrar lanması  p lanlanmaktadır .  Ayr ıca,  AS/EN 9100 Havacı l ık ,  Uzay ve

Savunma Sanayi  Kal ite  Yönetim Sistemi  Standardı  ve İç  Denetçi  Eğit imi  i le  b ir l ikte optik ,

yazı l ım,  aydınlatma ve TS ISO EN 17025 kapsamında çeşit l i  eğit imler  de

gerçekleştir i lecektir .  İyonlaştır ıc ı  radyasyon bulunan tesis  ve laboratuvar lar ın  z ı rh lama

hesaplar ı  ve projelendir i lmesi  i le  i lg i l i  eğit im vermek üzere oluşturulan Radyasyondan

Korunma Komisyonu dönem içer is inde toplantı lar  gerçekleştirmişt ir .  Toplantı larda

Radyoterapi ,  Nükleer  T ıp  ve Radyoloj i  c ihazlar ın ın  z ı rh lamasıyla  i lg i l i  eğit im içer iğ i  ve

programıyla  i lg i l i  çal ışmalar  gerçekleştirmişt ir .  Ocak ayı  içer is inde eğit imlere başlanması

düşünülmektedir .

 Nükleer  Düzenleme Kurulu  taraf ından gönderi len yönetmel ik  ve usul–esas taslaklar ına

i l işkin  odamız görüş ve öner i ler i  i let i lmişt ir .  Ayr ıca,  Türk Standardlar ı  Enstitüsü’nün

Akkuyu Nükleer  Santral i  iç in  açtığı  bazı  kadrolarda,  doğrudan nükleer  mühendisler in in

çal ışma alanına giren pozisyonlara farkl ı  d is ip l in lerden personel  a l ımı  yapı lması  üzer ine,

bu uygulamanın hatal ı  o lduğu bel i rt i lerek TSE’ye gerekl i  düzeltmeler in  yapı lması  yönünde

resmi  yazı  gönderi lmişt ir .

 Son olarak,  TMMOB Mühendis,  Mimar  ve Şehir  P lancı lar ın ın  Güncel  Sorunlar ı  ve Çözüm

Öneri ler i  Kurultayı ,  18 Ekim 2025 tar ih inde Ankara’da merkezi  o larak gerçekleştir i lmişt ir .

Meslektaşlar ımız ın  çal ışma yaşamlar ında ve sosyal  hayatta karşı laşt ık lar ı  hak kayıplar ı ,

meslekler in  değersiz leştir i lmesi  ve ülkemiz  açısından taşıdığı  önem bu kurultayda

kapsamlı  b iç imde ele  a l ınmıştır .  Yönetim Kurulu  I I .  Başkanımız  Dr.  Çağıl  KADEROĞLU ,

kurultayda Divan Başkan Yardımcı l ığ ı  görevini  üslenmiştir .

SUNUŞ

FMO Yönetim Kurulu
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XI.  FMO-Genç Yaz Eğitim Kampı Gerçekleştir i ldi

XI. FMO-Genç Yaz Eğitim Kampı Gerçekleştirildi.

Odamız tarafından bu sene 11.si düzenlenen geleneksel FMO-Genç Yaz Eğitim Kampı 8-13

Eylül 2025 tarihleri arasında Antalya/Olympos Simurg Evleri’nde gerçekleştirildi. Kampımıza

bu yıl Hacettepe Üniversitesi, Ankara Üniversitesi, İstanbul Teknik Üniversitesi, İstanbul

Medeniyet Üniversitesi ve Gaziantep Üniversitesi’nden toplam 24 öğrencimiz katıldı.

Geleceğin Teknolojileri temasıyla gerçekleştirilen kampta Yapay Zeka ve Kuantum

Teknolojileri bilimsel, teknolojik ve felsefi açıdan ele alındı. İlaveten, ana temayla bağlantılı

olarak Yaratıcı Drama, Bilim Tarihi, Nükleer Teknolojiler, Sağlık Fiziği, Tahribatsız Muayene ve

Toplumsal Cinsiyet atölyeleri gerçekleştirildi.

TMMOB ve FMO örgütlülüğünün öneminin yaygın olarak tartışıldığı toplantılarda, toplum yararı

ve mesleki ilerleme için FMO olarak neler yapabileceğimiz hakkında öğrencilerimizle görüş

alışverişinde bulunuldu. Kampımız, Fizik Yük. Müh. Altuğ İLBAY’ın yenilenebilir enerji sektörü

hakkındaki mesleki söyleşisiyle sonlandırıldı. Tüm eğitimcilerimize, öğrencilerimize ve kampın

verimli geçmesinde emeği olan herkese katkılarından dolayı teşekkür ederiz.

https://www.fmo.org.tr/xi-fmo-genc-yaz-egitim-kampi-gerceklestirildi/


F M O ' D A N  H A B E R L E R
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Türk Fizik Derneği  41.Uluslararası  Fizik Kongresi

Türk Fizik Derneği tarafından düzenlenen Odamızın da desteklediği 41. Uluslararası Fizik

Kongresi 1-5 Eylül 2025 tarihlerinde gerçekleştirildi. 

Heredot Kültür Merkezinde gerçekleştirilen etkinliğe Odamız adına Yönetim Kurulu

Başkanımız Dr. Abdullah Zararsız katılım sağladılar.

https://www.fmo.org.tr/turk-fizik-dernegi-40-uluslararasi-fizik-kongresi-2/
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34.DÖNEM VII .  DENETİM GERÇEKLEŞTİRİLDİ

Odamızın 34. Dönem yedinci denetimi 25.10.2025 tarihinde gerçekleştirildi.

Denetleme Kurulu üyelerimiz, Sn. Sibel TÜRKEŞ YILMAZ ve Sn. Dr. Nurhak TATAR tarafından

genel merkez ve İstanbul Şubemizin mali ve idari denetimi yapıldı. Denetime mali müşavirimiz

Sn. Boran TURHAN’ da katılım sağladı.

FMO Yönetim Kurulu

NDK Yönetmelik Görüşü

Nükleer Düzenleme Kurumu tarafından hazırlanan “Nükleer Tesisler, Radyasyon Tesisleri ve

Radyoaktif Atık Tesislerinde Yönetim Sistemi Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair

Yönetmelik ” ve “Nükleer Tesislere İlişkin Yetkilendirmeler Yönetmeliğinde Değişiklik

Yapılmasına Dair Yönetmelik”  taslaklarına  hazırladığımız görüşler  TMMOB’ ne iletildi.



Odamız Radyasyondan korunma komisyonu, iyonlaştırıcı radyasyon bulunan tesis ve
laboratuvarların ve zırhlama hesaplamaları ve projelendirilmesi ile ilgili düzenlenecek
eğitimleri planlamak ve programlamak için komisyon üyelerinin görüş ve önerileri paylaşıldı.
Toplantıya Yönetim Kurulu Başkanımız Dr. Abdullah ZARARSIZ, Yönetim Kurulu üyemiz Dr. Oya
AKYOL, Prof. Dr. Bahar DİRİCAN, Dr. Görkem GÜNGÖR, Dr. Feryal ÇAKIR, Dr. Tuğba
HACIİBRAHİMOĞLU, Odamız İstanbul Şube II. Başkanı Dr. Emine Burçin İSPİR katılım sağladılar.

F M O ' D A N  H A B E R L E R
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Odamız İ le  Türkiye Belediyeleri  Bir l iği  Ortak İşbirl iği  

TÜRKİYE BELEDİYELER BİRLİĞİ İLE ORTAK EĞİTİM ÇALIŞMALARI

Odamız ile Türkiye Belediyeler Birliği arasında yapılacak işbirliği kapsamında hazırlanan eğitim
konuları, içeriği ve süreleriyle ilgili çalışma Birliğe iletildi. Yönetim Kurulumuz tarafından
belirlenen eğitim konuları;

-TS EN İSO 17025 Deney ve Kalibrasyon Laboratuvarın Yeterliliği Standartı

– Yerel Yönetimler İçin Güneş Enerjisi Santrali (GES) Kurulumu ve Mevzuat Eğitimi

– Çevresel Gürültünün Kontrolü ve Yönetimi

– İyonlaştırıcı Radyasyon Atıklarının Belirlenmesi ve Bertaraf Eğitimi
olarak belirlendi.
 

Radyasyondan Korunma Komisyonu Toplandı  

https://www.fmo.org.tr/turkiye-belediyeler-birligi-ile-ortak-egitim-calismalari/
https://www.fmo.org.tr/turkiye-belediyeler-birligi-ile-ortak-egitim-calismalari/
https://www.fmo.org.tr/radyasyondan-korunma-komisyonu-toplandi/
https://www.fmo.org.tr/radyasyondan-korunma-komisyonu-toplandi/
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FMO İstanbul  Şube Öğrencilerle Kahvaltıda Buluştu

25 Ekim 2025 Cumartesi günü FMO İstanbul
Şube öğrenci üye kahvaltısı gerçekleştirildi.
Kahvaltıya katılım sağlayan 40 öğrenci
üyemize teşekkür ederiz. 

Şubemiz önümüzdeki süreçte öğrencimize
yönelik etkinliklere devam edecektir.

https://www.fmo.org.tr/fmo-istanbul-sube-ogrencilerle-kahvaltida-bulustu/


13.09.2025

TMMOB Mühendis, Mimar ve Şehir Plancılarının Güncel Sorunları ve Çözüm Önerileri Yerel
Kurultayları kapsamında 13 Eylül 2025 tarihinde Ankara ve Antalya Yerel Kurultayları
gerçekleştirildi.

Ankara Yerel kurultayına Yönetim Kurulu üyelerimiz Özge KURU KAVAK ve Oya ARIKER,
Denetleme Kurulu üyemiz İbrahim KAYHAN katılım sağladılar.
Antalya İKK tarafından organize edilen Yerel kurultaya Antalya İl Temsilci Yrd. Gonca DÜLGER
katılım sağlayarak, kurultay divan Yazman üyesi olarak görev aldı.

Kurultayda;

 TMMOB’ye bağlı mühendis, mimar ve şehir plancılarının mesleki sorunları,

 Kamusal mesleki denetim, iş güvencesi ve liyakat talepleri,

 Afetlere dirençli kentleşme, planlama ve yapılaşma politikaları,

 Uluslararası temsil, pasaport hakkı ve meslek dolaşımı sorunları gibi birçok başlık önergeyle
gündeme taşındı.

 Yerel Kurultay sonucunda oluşturulan görüş ve öneriler, TMMOB Genel Merkezi’ne sunularak
Merkez Kurultayı hazırlıkları tamamlanmıştır.

Birlikte Üretiyor, Birlikte Mücadele ediyoruz.

FMO YÖNETİM KURULU

F M O ' D A N  H A B E R L E R
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TMMOB Mühendis,  Mimar ve Şehir  Plancılarının Güncel

Sorunları  ve Çözüm Öneri leri  Yerel  Kurultayları

https://www.fmo.org.tr/tmmob-mmsp-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-ankara-antalya-yerel-kurultaylari-gerceklestiriliyor/
https://www.fmo.org.tr/tmmob-mmsp-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-ankara-antalya-yerel-kurultaylari-gerceklestiriliyor/


9

“Geleceği Tasarlayanlar Buluşuyor” mottosuyla düzenlenen STEM 2025 Zirvesine Fizik
Mühendisleri Odası olarak katılım sağladık. İzmir Gençlik Konseyi’nin organize ettiği zirvede
farklı mühendis odalarından da katkı sağlanırken, FMO İzmir İl Temsilcimiz Melih Önderli ve
üyemiz Gülay Saat ile katkı sağladı. Üniversitelerin fizik, matematik ve fotonik bölümlerinde
okuyan üniversite öğrencilerinin yanında lise düzeyindeki öğrencilere Fizik Mühendisleri
Odasının katkıları ve sunduğu destekler aktarıldı.

Ayrıca Fizik Haber ve OPS Journal değerli kurucu Hasan Ongan ile zirveye dair önemli
değerlendirmeler gerçekleştirildi.

F M O ' D A N  H A B E R L E R
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STEM 2025 Zirvesine Katı l ım Sağladık

https://www.fmo.org.tr/stem-2025-zirvesine-katilim-sagladik/


GERÇEKLEŞEN EĞİTİMLER

Odamız taraf ından düzenlenen Temel  Bina Akustik  Uzmanl ığ ı  Eğit imi

5,6,7-12,13,14-19,20,21 Eylül  2025 tar ih ler inde İstanbul ’da 13

kişin in  kat ı l ımıy la  gerçekleştir i ld i .  

D-1 Tipi  Bina Akustiği  İstanbul

D-1 Tipi  Bina Akustiği  Ankara

Odamızın  Çevre ve Şehirci l ik  Bakanl ığ ı  i le  yaptığı  protokol

kapsamında,  Odamız taraf ından 13-21 Eylül  2021 tar ih ler i  arasında

toplam 13 kiş in in  kat ı l ımı  i le  “D-1 Temel  Bina Akustiği”  kursu

düzenlendi .  Odamız önümüzdeki  aylarda benzer  kurslar ı  düzenlemeye

devam edecektir .

D-1 Tipi  Bina Akustiği  Antalya

Odamız taraf ından düzenlenen Temel  Bina Akustik  Uzmanl ığ ı  Eğit imi

20-28 Eylül  tar ih ler inde Manavgat-Antalya’da 24 kiş in in  kat ı l ımıy la

gerçekleştir i ld i .  Eğit im İMO Manavgat İ lçe Temsi lc i l iğ in in

organizasyonuyla  düzenlendi .  Önümüzdeki  dönemlerde benzer

eğit imler  farkl ı  i l lerde gerçekleştir i lecektir .
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https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-programi-gerceklestirildi-12/
https://www.fmo.org.tr/d1-temel-bina-akustigi-egitimi-manavgatta-gerceklestirildi/


G E R Ç E K L E Ş E N  E Ğ İ T İ M L E R
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D-2 Bina Akustiği  Ölçümleri  İstanbul

Odamızın  T .C.  Çevre,  Şehirci l ik  ve İk l im Değişik l iğ i  Bakanl ığ ı  i le  yaptığı

protokol  kapsamında,  Odamız taraf ından İstanbul ’da 26-30 Eylül  2025  

tar ih ler inde “D-2 Bina Akustiği  Ölçümü” sert if ika eğit imi  8  k iş in in

katı l ımı  i le  gerçekleşti .



DÜZENLENECEK EĞİTİMLER

D1 Temel  Bina Akustiği  Sertifika Eğitimi

 Ankara

Odamızın  Çevre,  Şehirci l ik  ve İk l im Değişik l iğ i  Bakanl ığ ı  i le  yaptığı

protokol  kapsamında,  Odamız taraf ından 01-09 Kasım 2025 tar ih ler i

arasında Ankara’da “D-1 Temel  Bina Akustiği”  kursu düzenlenecektir .

D1 Temel  Bina Akustiği  Sertifika Eğitimi  

İstanbul

D2 Bina Akustiği  Ölçümleri  

İstanbul

OOdamızın  T .C.  Çevre,  Şehirci l ik  ve İk l im Değişik l iğ i  Bakanl ığ ı  i le

yaptığı  protokol  kapsamında,  Odamız taraf ından İstanbul ’da 12-16

Aral ık  2025 tar ih ler inde “D-2 Bina Akustiği  Ölçümü” sert if ika

eğit imler i  düzenlenecektir .

Odamızın  Çevre,  Şehirci l ik  ve İk l im Değişik l iğ i  Bakanl ığ ı  i le  yaptığı

protokol  kapsamında,  Odamız taraf ından İstanbul ’  da 7,8,9-14,15,16-

21,22,23 Kasım 2025 tar ih ler i  arasında “D-1 Temel  Bina Akustiği”

kursu düzenlenecektir .
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https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-ankara-2/
https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-ankara-2/
https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-ankara-2/
https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-istanbul-2/
https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-istanbul-2/
https://www.fmo.org.tr/d-1-temel-bina-akustigi-sertifika-egitimi-istanbul-2/
https://www.fmo.org.tr/d-2-bina-akustigi-olcumu-sertifika-egitimi-istanbul-2/
https://www.fmo.org.tr/d-2-bina-akustigi-olcumu-sertifika-egitimi-istanbul-2/
https://www.fmo.org.tr/d-2-bina-akustigi-olcumu-sertifika-egitimi-istanbul-2/


D Ü Z E N L E N E C E K  E Ğ İ T İ M L E R
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AS/EN 9100 Havacıl ık,  Uzay ve Savunma Sanayi  

Kalite Yönetim Sistemi Temel  Eğitimi

Odamız taraf ından 22 Kasım 2025 tar ih inde meslektaşımız  Şule

KURTUL ÖZDEMİR’ in  katkı lar ıy la  hazır ladığımız  “AS/EN 9100 Havacı l ık ,

Uzay ve Savunma Sanayi  Kal ite  Yönetim Sistemi”  temel  eğit imi

gerçekleştir i lecektir .

AS/EN 9100 Havacıl ık,  Uzay ve Savunma Sanayi  

Kalite Yönetim Sistemi İç  Denetçi  Eğitimi

Odamız taraf ından 23 Kasım 2025 tar ih inde üyemiz Şule KURTUL

ÖZDEMİR’ in  katkı lar ıy la  hazır ladığımız  “AS/EN 9100 Havacı l ık ,  Uzay ve

Savunma Sanayi  Kal ite  Yönetim Sistemi  İç  Denetçi”  eğit imi

gerçekleştir i lecektir .

GELENEKSEL FMO-GENÇ KAHVALTISI

ANKARA

Odamız taraf ından 22 Kasım 2025 tar ih inde Ziraat  Mühendisler i

Odası  Lokal i ’nde,  öğrenci  üyeler imiz in  kat ı l ımıy la  “Geleneksel

FMO-Genç Kahvalt ıs ı”  etkinl iğ i  gerçekleştir i lecektir .

https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayi-kalite-yonetim-sistemi-temel-egitimi-5/
https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayi-kalite-yonetim-sistemi-temel-egitimi-5/
https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayi-kalite-yonetim-sistemi-temel-egitimi-5/
https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayii-kalite-yonetim-sistemi-ic-denetci-egitimi-4/
https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayii-kalite-yonetim-sistemi-ic-denetci-egitimi-4/
https://www.fmo.org.tr/as-en-9100-havacilik-uzay-ve-savunma-sanayii-kalite-yonetim-sistemi-ic-denetci-egitimi-4/
https://www.fmo.org.tr/18824-2/
https://www.fmo.org.tr/18824-2/
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TMMOB’DEN HABERLER
06.08.2025

TMMOB Yönetim Kurulu  Başkanı  Emin

Koramaz,  son günlerde detaylar ı  ortaya

çıkan sahte diploma soruşturması

üzer ine 6 Ağustos 2025 tar ih inde bir

basın  açık laması  yaptı .  

SADECE BİR SAHTECİLİK DEĞİL,

BİR UTANÇ TABLOSU

06.08.2025

KAMU ÇALIŞANI MÜHENDİS, MİMAR,

ŞEHİR PLANCILARINA İLİŞKİN

TALEPLERİMİZİ DİLE GETİRDİK

TMMOB Yönetim Kurulu  Başkanı  Emin Koramaz,

5 Ağustos 2025 tar ih inde Ankara Çankaya

Belediyesi  önünde KESK' in  kurduğu alternatif

TİS Masasında kamu çal ışanı  mühendis,  mimar

ve şehir  p lancı lar ına i l işkin  talepler imiz i  i lett i .  

12.08.2025

KAMUDA ÇALIŞAN MÜHENDİS, MİMAR VE

ŞEHİR PLANCILARI SEFALET ÜCRETİ DEĞİL

HAKLARINI İSTİYOR!

TMMOB Yönetim Kurulu  Başkanı  Emin Koramaz,

12 Ağustos 2025 tar ih inde "Kamu

Emekçi ler ine İnsanca Yaşayacak Bir  Ücret

Veri ls in !  Kamuda Çal ışan Mühendis,  Mimar ve

Şehir  P lancı lar ı  Sefalet  Ücreti  Deği l  Haklar ın ı

İst iyor !"  başl ık l ı  b i r  basın  açık laması  yaptı .

15E Y L Ü L  -  E K İ M  2 0 2 5  |  E - B Ü L T E N  S A Y I  8 4

https://www.tmmob.org.tr/icerik/sadece-bir-sahtecilik-degil-bir-utanc-tablosu
https://www.tmmob.org.tr/icerik/sadece-bir-sahtecilik-degil-bir-utanc-tablosu
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamu-calisani-muhendis-mimar-sehir-plancilarina-iliskin-taleplerimizi-dile-getirdik
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamu-calisani-muhendis-mimar-sehir-plancilarina-iliskin-taleplerimizi-dile-getirdik
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamu-calisani-muhendis-mimar-sehir-plancilarina-iliskin-taleplerimizi-dile-getirdik
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamuda-calisan-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-sefalet-ucreti-degil-haklarini-istiyor
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamuda-calisan-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-sefalet-ucreti-degil-haklarini-istiyor
https://www.tmmob.org.tr/icerik/kamuda-calisan-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-sefalet-ucreti-degil-haklarini-istiyor


16.08.2025

BİR DAHA BENZER ACILARI

YAŞAMAYALIM… DEPREMİ

UNUTMA! UNUTTURMA!

YEREL YÖNETİMLERDE MÜHENDİS,

MİMAR VE ŞEHİR PLANCILARI İÇİN KALICI,

GÜVENCELİ VE MESLEKİ NİTELİĞİNE

UYUMLU İSTİHDAM YAPILMALIDIR

16.09.2025

19 EYLÜL 1979 İŞ BIRAKMA EYLEMİNİ

SELAMLIYORUZ! TMMOB MÜHENDİS,

MİMAR VE ŞEHİR PLANCILARI DAYANIŞMA

GÜNÜMÜZ KUTLU OLSUN!

19.09.2025

T M M O B ’ D E N  H A B E R L E R
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TMMOB Yönetim Kurulu  Başkanı  Emin Koramaz,

17 Ağustos 1999 Marmara Depreminin

yı ldönümü nedeniy le  16 Ağustos 2025

tar ih inde bir  basın  açık laması  yaptı .

TMMOB Yönetim Kurulu  Başkanı  Emin Koramaz,

16 Eylül  2025 tar ih inde "Yerel  Yönetimlerde

Mühendis,  Mimar ve Şehir  P lancı lar ı  iç in  Kal ıc ı ,

Güvencel i  ve Mesleki  Nitel iğ ine Uyumlu

İst ihdam Yapı lmal ıd ır"  başl ık l ı  b i r  basın

açıklaması  yaptı .  

https://www.tmmob.org.tr/icerik/bir-daha-benzer-acilari-yasamayalim-depremi-unutma-unutturma
https://www.tmmob.org.tr/icerik/bir-daha-benzer-acilari-yasamayalim-depremi-unutma-unutturma
https://www.tmmob.org.tr/icerik/bir-daha-benzer-acilari-yasamayalim-depremi-unutma-unutturma
https://www.tmmob.org.tr/icerik/yerel-yonetimlerde-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-icin-kalici-guvenceli-ve-mesleki
https://www.tmmob.org.tr/icerik/yerel-yonetimlerde-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-icin-kalici-guvenceli-ve-mesleki
https://www.tmmob.org.tr/icerik/yerel-yonetimlerde-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-icin-kalici-guvenceli-ve-mesleki
https://www.tmmob.org.tr/icerik/yerel-yonetimlerde-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari-icin-kalici-guvenceli-ve-mesleki
https://www.tmmob.org.tr/icerik/19-eylul-1979-birakma-eylemini-selamliyoruz-tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari
https://www.tmmob.org.tr/icerik/19-eylul-1979-birakma-eylemini-selamliyoruz-tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari
https://www.tmmob.org.tr/icerik/19-eylul-1979-birakma-eylemini-selamliyoruz-tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari
https://www.tmmob.org.tr/icerik/19-eylul-1979-birakma-eylemini-selamliyoruz-tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilari


29.09.2025

29.09.2025

TMMOB SANAYİ KONGRESİ'NE GİDERKEN

SAVUNMA SANAYİİ ETKİNLİĞİ

GERÇEKLEŞTİRİLDİ

TMMOB adına Makina Mühendisler i  Odası

yürütücülüğünde düzenlenecek olan "TMMOB

Sanayi  Kongresi  2025" kapsamında "TMMOB

Sanayi  Kongresine Giderken Savunma

Sanayi i " . . . .

TMMOB 48. DÖNEM V. DENETLEME

KURULU TOPLANTISI GERÇEKLEŞTİRİLDİ

TMMOB 48.  Dönem V.  Denetleme Kurulu

toplantıs ı  27 Eylül  2025 tar ih inde

TMMOB'de gerçekleştir i ld i .

T M M O B ’ D E N  H A B E R L E R

10.10.2025

EMİN KORAMAZ BİRGÜN GAZETESİ

İÇİN YAZDI: UNUTMADIK,

UNUTTURMAYACAĞIZ! SORUMLULARI

ASLA AFFETMEYECEĞİZ!
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https://www.tmmob.org.tr/icerik/sadece-bir-sahtecilik-degil-bir-utanc-tablosu
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-sanayi-kongresine-giderken-savunma-sanayii-etkinligi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-sanayi-kongresine-giderken-savunma-sanayii-etkinligi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-sanayi-kongresine-giderken-savunma-sanayii-etkinligi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-sanayi-kongresine-giderken-savunma-sanayii-etkinligi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-48-donem-v-denetleme-kurulu-toplantisi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-48-donem-v-denetleme-kurulu-toplantisi-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/emin-koramaz-birgun-gazetesi-icin-yazdi-unutmadik-unutturmayacagiz-sorumlulari-asla
https://www.tmmob.org.tr/icerik/emin-koramaz-birgun-gazetesi-icin-yazdi-unutmadik-unutturmayacagiz-sorumlulari-asla
https://www.tmmob.org.tr/icerik/emin-koramaz-birgun-gazetesi-icin-yazdi-unutmadik-unutturmayacagiz-sorumlulari-asla
https://www.tmmob.org.tr/icerik/emin-koramaz-birgun-gazetesi-icin-yazdi-unutmadik-unutturmayacagiz-sorumlulari-asla


12.10.2025

TMMOB KAMU YÖNETİMİNDE DEĞİŞİM

VE ENERJİ SEMPOZYUMU

GERÇEKLEŞTİRİLDİ

TMMOB "Ener j i  Sempozyumu'na Giderken"

Kamu Yönetiminde Değişim ve Ener j i

Sempozyumu,  11 Ekim 2025 tar ih inde

MMO Eğit im ve Kültür Merkezinde

gerçekleştir i ld i .

T M M O B ’ D E N  H A B E R L E R

18.10.2025

TMMOB MÜHENDİS, MİMAR VE

ŞEHİR PLANCILARININ GÜNCEL

SORUNLARI VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ

KURULTAYI ANKARA’DA

GERÇEKLEŞTİRİLDİ
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22.10.2025

XII. ULUSAL İŞÇİ SAĞLIĞI VE İŞ GÜVENLİĞİ

KONGRESİ BAŞLADI

TMMOB Makina Mühendisler i  Odası  taraf ından

düzenlenen XI I .  Ulusal  İşçi  Sağl ığ ı  ve İş

Güvenl iğ i  Kongresi ,  22 Ekim 2025 tar ih inde

Ankara Keçiören Yunus Emre Kültür

Merkezi ’nde başladı .

https://www.tmmob.org.tr/icerik/sadece-bir-sahtecilik-degil-bir-utanc-tablosu
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-kamu-yonetiminde-degisim-ve-enerji-sempozyumu-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-kamu-yonetiminde-degisim-ve-enerji-sempozyumu-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-kamu-yonetiminde-degisim-ve-enerji-sempozyumu-gerceklestirildi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-kurultayi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-kurultayi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-kurultayi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-kurultayi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-cozum-onerileri-kurultayi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/xii-ulusal-isci-sagligi-ve-guvenligi-kongresi-basladi
https://www.tmmob.org.tr/icerik/xii-ulusal-isci-sagligi-ve-guvenligi-kongresi-basladi


GÜNCEL DERLEMELER

Doğrusunu bi lel im..  

Watt/kg’ın Anlamı Nedir,  Ne İşe Yarar? 

İşin Fiziği . .

Dr.  Yüksel  ATAKAN 

Radyasyon Fiz ikçisi ,  A lmanya,  ybatakan4@gmai l .com

26.10.2025
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YAPAY ZEKÂ VE ETİK:  TEKNOLOJİK GELİŞİMİN AHLAKİ SINIRLARI

Abdullah ZARARSIZ 

TMMOB Fiz ik  Mühendisler i  Odası  

Özet

 Yapay zekâ (YZ) ,  modern bi l iş im teknoloj i ler in in  en hız l ı  gel işen alanlar ından bir id i r.  Sağl ık ,

eğit im,  f inans,  üret im ve kamu yönetimi  g ib i  çok sayıda sektörde insan karar lar ın ı  destekleyen

veya tamamen otomatik leştiren sistemler ortaya çıkmıştır.  Ancak bu hız l ı  i ler leme,  et ik  açıdan

yeni  sorunlar doğurmaktadır.  Ver i  g iz l i l iğ i ,  önyargı ,  hesap verebi l i r l ik ,  şeffaf l ık  ve sorumluluk

gibi  kavramlar,  YZ sistemler in in  güvenl i  ve adi l  kul lanımını  bel i r leyen temel  parametreler hâl ine

gelmiştir.  

 Bu makale,  yapay zekâ teknoloj i ler in in  et ik  boyutlar ın ı  teknik  b ir  perspektiften ele  a lmakta,

mevcut yaklaşımlar ı  ve geleceğe yönel ik  çözüm öner i ler in i  tart ışmaktadır.

1.  Giriş

 Yapay zekâ sistemler i ,  insan benzer i  karar verme,  öğrenme ve problem çözme yetenekler in i

takl it  edebi lme kapasitesine sahipt ir.  Bu durum,  insan davranışlar ın ı  anal iz  eden ve karar

süreçler ine dâhi l  o lan a lgor itmalar ın  toplumsal  yaşam üzer inde doğrudan etki ler  yaratmasına

neden olmaktadır.  Ancak bu teknoloj i ler in  et ik  s ın ır lar ı ,  çoğu zaman teknik  i ler lemeden ger i

kalmaktadır.  

 B i r  YZ sisteminin  b ir  hastanın  tedavi  p lanını  seçmesi ,  b i r  sürücüsüz aracın  çarpışma anında

karar vermesi  veya bir  işe a l ım algor itmasının  adaylar ı  değer lendirmesi ,  yaln ızca teknik  deği l

aynı  zamanda ahlaki  b i rer tercih  içer i r.  Bu nedenle,  yapay zekâ et iğ i  hem mühendisl ik  hem de

felsefe a lanlar ın ı  b i r  araya getiren çok dis ipl in l i  b i r  çal ışma konusudur.

2.  Yapay Zekâ Etiğinin Temelleri

Yapay zekâ et iğ i ,  genel l ik le  üç temel  i lkeye dayanır :  adalet ,  şeffaf l ık  ve sorumluluk.

1.  Adalet  (Fairness) :  Algor itmalar ın  karar ver i rken ı rk ,  c insiyet,  yaş,  sosyoekonomik

durum gibi  özel l ik lere karşı  önyargısız  davranması  beklenir.  Ancak makine öğrenmesi

model ler i ,  eğit i ld ik ler i  ver i lerdeki  s istematik  önyargı lar ı  öğrenebi l i r.  Bu durum,

algor itmik ayr ımcı l ık  o larak tanımlanır.
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 2 .  Şeffaf l ık  (Transparency) :  “Kara kutu”  n itel iğ indeki  der in  öğrenme model ler i ,  karar lar ın  nası l

üret i ld iğ in i  açık lamakta zor luk yaşar.  Bu da kul lanıcı  güvenini  azalt ı r.  Açık lanabi l i r  yapay zekâ

(Explainable AI ,  XAI)  kavramı ,  model ler in  iç  mantığın ı  insan taraf ından yorumlanabi l i r  hâle

getirmeyi  hedefler.

3.  Sorumluluk (Accountabi l ity) :  B ir  YZ sistemi  hatal ı  b i r  karar verdiğinde —örneğin bir  otonom

aracın  kazaya sebep olması  durumunda— yasal  ve ahlaki  sorumluluğun kimde olduğu bel i rs izdir.

Bu bel i rs iz l ik ,  hukuk sistemler inde “otonom sistemler in  sorumluluğu”  tart ışmalar ın ı

doğurmuştur.

3.  Teknik ve Yönetsel  Yaklaşımlar

 Yapay zekâ et iğ in i  sadece teor ik  b ir  tart ışma olarak görmek yeter l i  deği ld ir ;  s istem düzeyinde

teknik  önlemler le  desteklenmesi  gerekir.

-  Ver i  Anonimleştirme ve Giz l i l ik :  Kul lanıcı  ver i ler in in  anonimleştir i lmesi ,  ver i  s ız ınt ı lar ın ı

önlemek iç in  önemlidir.  Özel l ik le  Avrupa Bir l iğ i ’n in  GDPR (General  Data Protection Regulat ion)

yasası ,  YZ sistemler in in  k iş isel  ver i ler i  iş lerken bel i r l i  et ik  standart lara  uymasını  zorunlu

kı lmışt ır.

-  Algor itmik Denetim (Algor ithmic Audit ing) :  Model ler in  önyargı ,  hata oranı  veya et ik  uyumluluk

açısından bağımsız  kuruluşlar taraf ından denetlenmesi  öner i lmektedir.

-  Et ik  Tasar ım İ lkeler i  (Ethical  by  Design) :  S istemler in  gel işt i r i ld iğ i  aşamadan it ibaren et ik

kural lar ın  yazı l ım mimaris ine gömülmesi  gerektiği  düşüncesidir.  Böylece et ik ,  b i r  “sonradan

ekleme” deği l ,  tasar ımın temel  unsuru hâl ine gel i r.

4.  Uygulama Alanlarında Etik Sorunlar

Sağl ık  Sektörü:  YZ tabanl ı  tanı  s istemler i ,  yüksek doğruluk oranlar ına ulaşsa da,  yanl ış  teşhis

durumlar ında sorumluluk sorunu ortaya çıkar.  Ayr ıca k iş isel  sağl ık  ver i ler in in  g iz l i l iğ i ,  en hassas

etik  a lanlardan bir id i r.

F inans ve Kredi  Sistemler i :  Kredi  onayı  veya sigorta r isk değerlendirmesi  yapan algor itmalar,

ver i  setler inde yer a lan toplumsal  önyargı lar ı  öğrenebi l i r.  Bu durum,  bazı  gruplar ın  s istematik

olarak dezavantaj l ı  duruma düşmesine neden olur.

Kamu Yönetimi  ve Güvenl ik :  Yüz tanıma sistemler in in  kul lanımı ,  gözetim ve mahremiyet hakkı

arasında et ik  b ir  denge gerektir i r.  Bu teknoloj i ler in  devlet  kontrolü  a lt ında kötüye kul lanı lması ,

“sayısal  otor iter l ik”  r iskini  doğurur.
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5.  Yapay Zekâ,  Etik ve Gelecek Perspektifi

 Gelecekte yapay zekâ sistemler i ,  yaln ızca insan zekâsını  takl it  etmekle kalmayacak,  bağımsız

etik  değerlendirmeler yapabi lecek kapasiteye ulaşabi l i r.  Bu durum,  “yapay ahlak”  veya “makine

etiği”  kavramlar ın ı  gündeme getir i r.  Bununla  b ir l ikte,  et ik  kural lar ın  kültürel  ve toplumsal

farkl ı l ık lar  taşıdığı  gerçeği ,  evrensel  b ir  yapay zekâ et iğ i  tanımlamayı  zor laştırmaktadır.  Yapay

zekânın gel iş iminde insan merkezl i  tasar ım anlayışı ,  yani  teknoloj in in  insan refahını  ve haklar ın ı

önceleyen bir  yaklaşım,  sürdürülebi l i r  b i r  gelecek iç in  temel  i lke olmal ıd ır.

6.  Sonuç

 Yapay zekânın teknik  gücü,  beraber inde büyük bir  et ik  sorumluluk taşır.  Adi l ,  şeffaf  ve hesap

verebi l i r  s istemler tasar lamak,  yalnızca mühendisler in  deği l ;  hukukçular ın ,  f i lozoflar ın ,

sosyologlar ın  ve pol it ika yapıcı lar ın  ortak görevidir.  Et ik  i lkeler in  teknoloj ik  inovasyonun

önünde bir  engel  deği l ,  güvenl i  ve sürdürülebi l i r  i ler lemenin rehberi  o lduğu unutulmamal ıd ır.
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